

河东风物

运城国家级“非遗”铭

□赵战生

“非遗”是人类文明进步的里程碑、活化石，犹如昊天星辰，璀璨夺目，熠熠生辉。运城襟带山河，人杰地灵，处处形胜，“非遗”俯拾，特色鲜明，仅国家级非物质文化遗产就有20项，名冠山西全省之首。

今特撰文，为美丽运城复盘家珍，铭记辉煌。但愿这些巧夺天工的心血结晶，生生不息，织锦中华复兴。



▲► 绛州澄泥砚

● 绛州鼓乐

战鼓似雷鸣，秦王破阵行。天下第一鼓，十里闻其声。环槌磨鼓钉，曼妙天籁生。厦坡滚核桃，娶亲鼠成精。

注：“秦王破阵乐”“厦坡滚核桃”“老鼠娶亲”皆为绛州鼓乐曲目。

● 绛州澄泥砚

中华四名砚，莹润墨染宣。澄泥出汾水，魏晋盛名传。古绛代有产，藁氏熟把玩。非遗铸国宝，墨香九州酣。

注：宣，宣纸也。

● 绛州剔犀

制器非杀生，观致工艺精。漆选朱黑黄，一层又一层。玲珑插花瓶，典雅茶几横。云纹透古香，论道迓宾朋。

● 河津琉璃

五彩耀古耿，琉璃承大明。鲤鱼跃龙门，皮氏萃精英。鸱吻挺瑞兽，巨壁盘九龙。进香还凤愿，庙宇竞峥嵘。

● 平陆窑洞院

平陆沟三千，文脉圣人洞。亘古罕广厦，穴居地窟院。树茂村不见，地下别洞天。融融一家亲，和美五千年。

● 稷山面点

稷山好面点，麻花惹人馋。赵氏四味坊，南北朝肇端。鸡蛋和白面，芝麻椒叶鲜。揉搓十八道，酥脆有点咸。

● 关公信俗

解梁诞武圣，忠勇千里行。桃园三结义，诚信贵乎中。世乱盼太平，虔诚祭英灵。信俗广天下，家国喜安宁。

● 稷山高跷走兽

锣鼓穿时空，怪兽破鸿蒙。豺狼偕獬豸，麒麟独角迎。清河社火红，匠人段铁成。人兽各精采，步调须协同。

注：段铁成系“走兽”技艺的传承人。

● 万荣花鼓

身缚十数鼓，槌飞凤起舞。少女竞婀娜，古稀矫似虎。首兴北魏胡，快乐云岗窟。央视拍新片，万荣人文酷。

● 稷山高台花鼓

兀立花鼓山，群芳叠罗汉。花打秀姿容，珠玉迸金盘。“北奥”炫出圈，央视邀春晚。稷王拭目喜，乡梓福祉延。

注：北奥，指北京奥运会。

● 永济背冰

黄河男子汉，亮膘背冰玩。不为博彩头，勇毅示强悍。太平军攻垣，清兵纵火拦。长旺民尚义，输冰灭烈焰。

注：垣者，指蒲州故城。

● 万荣抬阁

抬阁类高跷，造型实在妙。碑匾弥珍贵，证史何用途。“宿尧”巡视间，“尧都”最早建。祭祀“尧寺头”，传说非妄言。

注：宿尧、尧都、尧寺头，皆为绛县村名。

● 董永传说

董永孝男，小淮立家园。父亡卖身葬，孝感邻村媛。娘娘名田仙，纺织旧债还。古槐作媒证，地祇促良缘。

注：万荣县皇甫乡前小淮村，至今尚存“董永故里”残碑、古槐及董氏宗祠，可证传说有据。

● 万荣笑话

荣河人尚挣，执拗走偏锋。出口皆谐语，笑倒老仙翁。幽默悦大众，

快乐度人生。文艺花竞艳，喜看“草根”红。注：“挣”者，机智、诙谐、自信、逗乐等兼而有之，乃万荣人的明信片。

● 尧的传说

尧足遍绛县，处处不一般。碑匾弥珍贵，证史何用途。“宿尧”巡视间，“尧都”最早建。祭祀“尧寺头”，传说非妄言。

注：宿尧、尧都、尧寺头，皆为绛县村名。

● 蒲州梆子

腔高板声急，蒲州梆子戏。民间唤乱弹，秦陇豫称奇。《挂画》跷圈椅，《跑城》须髯喜。绝活三十六，同行争艺艺。

注：三十六，乃概数，而非确目。

● 锣鼓杂戏

锣鼓咚嚓响，管弦声不张。群英各鲜活，武将挺刀枪。娱神崇信仰，祭祀程式僵。戏剧活化石，

吟诵无唱腔。注：锣鼓杂戏，只敲锣鼓，弃用丝弦。武将独吟诵而无唱腔。

● 运城眉户

河东兴家戏，眉户最普及。曲牌随意选，大小调百余。婉转似莺啼，情醉戏迷迷。辛劳哼几声，不觉日落西。

● 闻喜花馍

民以食为天，丰稔思甘甜。家家蒸花馍，摆供祭祖先。女儿出嫁男，慈母好喜欢。巧手捏龙凤，红枣珍珠嵌。

● 新绛面塑

雕塑材质泛，青铜磐石坚。新绛传祖艺，面塑花锦团。於菟萌态憨，百卉簇花篮。免却诸牺牲，祭祀绝血斑。

注：於(wū)菟(tú)，虎的别名。牺牲，是指用即时宰杀的牛头、羊头、猪头等，作为祭祀的供品。

文化动态

看蒲剧名家唱戏 听健康专家讲课 《百集成语讲健康》赠书仪式举行

运城晚报讯(记者 王捷)11月6日,看蒲剧名家唱戏、听健康专家讲课暨《百集成语讲健康》赠书仪式,在中心城区蒲景苑举行。

活动由三晋文化研究会“健康第一·第一健康”专业委员会、山西省蒲剧艺术院、运城市营养保健行业协会主办。

捐赠仪式上,国家一级健康管理师、全国食疗养生大会高级顾问、三晋文化研究会“健康第一·第一健康”专业委员会名誉会长王水成作为我市“七朵梅”获得者武俊英、王艺华、景雪变、吉有芳、闫慧芳、孔向东、贾菊兰赠书,景雪变和贾菊兰作为代表接受了捐赠(下图);专委会顾问为市科协干部职工和蒲景苑干部职工赠书。

日前,王水成担任主编、卢俊卿担任荣誉主编的《百集成语讲健康》一书,由山西出版传媒集团山西科学技术出版社出版发行。该书以公益健康养生栏目《健康第一·第一健康》为蓝本,编创团队从已录播的节目中撷取100集文字稿,历时1000余天编纂而成,并集结出版。

该栏目由王水成担任主讲嘉宾,以他积攒十多年的500余万字健康笔记为素材,创造性地推出“百集成语讲健康”这一通俗易懂的健康理念,一经推出广受好评,目前仍在运城广播电视台和本报刊播中。

此次捐赠旨在让更多人

学习健康科普知识,了解健康的重要性,让健康理念和养生文化成为大家日常保健的良师益友。同时,将健康知识与文化艺术相结合,为市民送去更多欢乐和幸福。

随后,景派艺术传承人陈洋洁、南征、吴敏丽、赵振先后献唱《迟开的玫瑰》《辕门斩子·一讲情》《四进士》《义薄云天·义字歌》等经典名段。在景雪变带来的《山村母亲》选段《三口之家》中,现场气氛被推向高潮,深情细腻的表演、真挚动人的唱腔,赢得台下观众不断的掌声和喝彩声。景雪变及其弟子的联袂演出,为观众送上了一场精彩的视听盛宴。

活动最后,王水成结合自身多年研究为大家作了一场别开生面的健康讲座,详细讲解了“传播健康理念、传授健康知识、传递健康信息、传导健康行为”的健康理念及保持健康的方式,希望大家树立健康的意识,为自己和他人的健康负责。

大家纷纷表示受益匪浅,进一步提升了健康观念,对个人健康、家庭健康、社会健康、全民健康的相互关联和层层递进,有了更明确的认知。市科协职工牛甜说:“收到《百集成语讲健康》这本书非常激动和开心,今后我一定会好好学习书中的健康知识,践行‘健康第一、第一健康’的生活理念,让自己和身边人都能够拥有健康的身体和生活方式。”



苑咀华

稷山

□王过关

稷王山一站千年
在火耕的烈焰中站成丰碑
稼穡生养稷王的子民
土地索取黑夜与黎明

稷山种下四季的风雨
养鱼虾也养草木
汾河逆流而动,自东向西
黄河奔腾
诗行,子民及万年荣光

黄土高原是一匹骏马
稷山是披挂的金鞍
马背上托出日出落日
长出一座城
以及城里的万千子民

火焰燃烧的土地开始轮回
一茬又一茬五谷
充实岁月
板栗用火烙写就沧桑
大佛寺的钟声点亮万家灯火



▲ 河津琉璃 本栏图片 记者 薛丽娟 摄